

学生有了自己的“责任田”

科教新报全媒体记者 彭静 通讯员 覃业彦 李百章 尹琪

6月26日下午,石门县四完小的荷园种植园内,五、六年级孩子们在各自己的“责任田”内忙着采摘黄瓜、豆角、辣椒、茄子等。这是暑假前的最后一次劳动教育课。“辣椒胖胖的,自己种的吃起来就是香!”五年级46班王子杰劳动后立马写下了热乎乎的日记。

从劳作小白到种植能手,如王子杰一般的“小农夫”在种植园尝农耕之辛,品收获之乐。这一份自在的劳动快乐得益于学校去年的一次极力争取。

“学校把劳动教育作为落实‘双减’政策的重要抓手。”该校校长刘玉红介绍,学校除了做好手工制作、洗衣叠被、做简单饭菜等综合实践劳动的“大同”外,还创新受区域限制的“小异”。该校地处县城区,原本没有劳动基地,2022年3月,学校诚恳“议教”打动社区领导,将离校400米的5亩集体土地无偿提供给学校使用,便有了如

今劳动实践的“一亩三分地”。

学校投入资金30余万元将劳动基地“打整”成标准化梯级网格,分成蔬菜种植综合实践、本土主产作物观赏、药材花卉种植、高新技术农作物展示四大区块,还搭建了农耕文化墙和猕猴桃、葫芦棚架,打造个性化的校园“开心农场”。

目前,基地划分15块“责任田”,五、六年级每个班级分别认领负责一块。学校购买锄头、铁锹等120套劳动工具,聘用2名农业种植专业人员当指导老师,有农耕经验的15名家长也主动加入指导团。

“萝卜菜一定要吃苗,每一茬留三四棵,将来才能长很大很大的萝卜。”“小心!这草长刺,你得抓住它的根部慢慢拔,不要被刺伤啦!”五年级46班向雨淇的妈妈龚洁琼是种菜能手,也是基地常驻指导老师。

“以前,我很少参加生产劳动,连四季豆和豆角都分不清。如今,我跟着导师们边学边教。”新入职的青年教师很开心能以学促教。

随着四季轮转,“开心农场”的作物不断变化,孩子们的劳动知识库也常更新。如今,城里娃向雨淇熟练掌握除了除草、松土、施肥、除虫、采摘等技能要素,成了同学们口中的种植能手。“娃儿搞啥劳动,吃亏流汗,懂事些,要得。”妈妈龚洁琼满意地说。

龚洁琼作为指导老师,还参与学校劳动教育课程和劳动实践课程的研发,在校园农场开放日,积极引导家长和社区志愿者与师生同劳动。

在学校日渐成熟的课堂与基地联动、班级与家庭联动、学校与社区联动、指导老师和师生联动的“四联”工作机制下,一幅师生同成长、家校社共育的劳动教育火热画卷已全面铺开。

娄底四小: 乐考无“纸”境 趣味大闯关

本报讯(通讯员 李慧兰 杨红艳)为积极落实“双减”政策,更新教育理念,探索多元评价,6月26日,娄底四小严格依据学科核心素养,组织开展了以“乐考无纸境,趣味大闯关”为主题的一、二年级期末无纸化测评闯关活动。

老师们采用游戏式、参与式、互动式的无纸化测评活动,多角度考察、多元性评价,让学生在丰富多彩的检测中感受学习知识的快乐,体验学习成功的喜悦。

本次测评活动,老师们精心地设计了精美的课件,使考题变成了有趣的闯关游戏。语文学科分别设置了“词语百花园”“课文大本营”“口语芳草地”等关卡,既检验了学生知识掌握情况,又锻炼了学生的口语表达能力,提升了学生的综合素养;数学学科设置了“神机妙算”“能谋善断”“牛刀小试”“综合运用”等多个关卡,涵盖口算、图形的运动、动手操作、解决问题等方面,对学生进行综合评价,带领学生完成一场“奇妙之旅”。

这种“闯关式”综合评价真正以发展学生综合能力为目标,将“乐”与“考”充分结合,不仅减轻了学生的负担,还收获了一份智慧,激发学生的学习兴趣。

熙春路逸夫小学: 远离毒品 珍爱生命

本报讯(通讯员 罗顺宝)为进一步提高师生识毒、防毒、拒毒的意识和能力,倡导健康的生活方式,营造珍爱生命、远离毒品的禁毒氛围,6月26日上午,湘潭市雨湖区熙春路逸夫小学组织50余名师生到雨湖区禁毒教育基地参观学习,现场接受禁毒警示教育。

大家认真观看展厅内的图片文字、毒品仿真模型、禁毒教育宣传片,生动直观地了解了毒品危害、毒品知识、禁毒历史知识以及毒品给个人、家庭、社会带来的危害,深刻感受“拒绝毒品,从我做起”的重大意义。

同学们纷纷表示,不仅自己要远离毒品,还要积极做好宣传员,向身边的亲朋好友宣传禁毒知识,做到“珍爱生命 远离毒品”。

江永三小: 文明标兵闪耀校园

本报讯(通讯员 欧石峰 曹新琴)为进一步加强校园文明建设,深入实施“向日葵工程”,倡导文明之风,提升学生的文明礼仪素养,巩固省级文明标兵校园成果,6月26日,江永县第三小学在升旗仪式上隆重举行了“文明礼仪标兵”表彰颁奖大会,对评选出的22名文明礼仪标兵予以表彰,努力打造学校“书礼文化”特色。

本次文明礼仪标兵评选是通过各班级选举推荐、少先队大队部审核,表彰了本学期在仪容仪表、言语文明、举止文明、行为文明等四个方面表现突出的一批新的文明礼仪小标兵。

据悉,该校一直以来十分注重校园文明礼仪教育,引导学生从生活的点点滴滴做起,养成文明习惯,时刻践行文明,争做文明学生,创建和谐文明校园。此次评选表彰活动旨在全校范围内掀起好学上进、崇尚文明的时尚新风,激励学生们培养优秀品德,使文明礼仪之花开遍每个角落,让文明标兵之星闪耀校园。

易江学校: 家校共织防护网

本报讯(通讯员 何鑫)为了进一步加强防溺水工作,确保每一位学生的生命安全,6月26日,东安县大盛镇易江学校组织全体教师开展千师访万户活动,深入每一位学生家中,宣传防溺水的安全知识,家校共织防护网。

据了解,易江学校是一所农村学校,学生们大多住在偏远的山村,而且非常分散。教师们克服天气炎热、路途偏远等困难,深入辖区内每一位学生家中,向家长发放防溺水知识的宣传单,提醒家长加强孩子的安全监管,要求对孩子的行踪要做到“知去向,知同伴,知内容,知归时”。同时,教师还了解了学生的家庭情况,在家的学习情况等,加深了家校沟通。

此次千师访万户活动,学校老师将“防溺水”安全教育送上门,有力加强了家校联动,家校联动携手共筑安全防护网,有效预防安全事故的发生。

一堂生动的爱国教育课



浏阳市浏阳河小学日前举行了一场趣味拼图运动会,学生接力拼中国地图。孩子们在游戏中感受祖国的幅员辽阔,引导广大学生从小树立民族责任感和使命感。

符丹 摄影报道

甘洒春光映山乡

——记隆回县七江镇建华九年义务制学校教师黄春光

通讯员 阳琼 邹小莉 阳中益

隆回县第七批中小学骨干教师评选结果日前公布,七江镇建华九年义务制学校教师黄春光被授予“初中道德与法治”学科县级骨干教师称号。这是继他2021年被评为“隆回县优秀教师”后,再次收获的一项新荣誉。

黄春光2000年进入教育系统工作,怀着对教育事业的一片赤诚,辗转在七江镇多所学校的不同岗位,他用坚守乡村教育的实际行动践行着奉献精神。

近年来,作为学校总务主任的黄春光还担任九年级道德与法治学科教学工作。他将自己大部分时间交给了学校,交给了学生,交给了课堂。

黄春光教学上敬业意识强,课改劲头足。他认真研究教学规律与任教科目教学特点,精心制作每节课的教学课件,课堂上他把道德与法治课

的特点与生活实际结合起来,引用演讲、辩论等技巧,深入浅出、幽默风趣、引人入胜、讲求实效,形成了他独特的课堂风格,深受学生喜爱。

黄春光注重推动道德与法治教育从课堂向课外延伸。建华九年义务制学校所在地“十里山”是全国乡村综合性思想文化教育阵地,建有一个少儿活动中心和省级研学旅游(示范)基地。黄春光每学期都会制订相应计划,带领学生走出校门,走进“十里山”研学学习,陶冶学生情操。

用情滋润、用爱浇灌是黄春光的教育底色。不是班主任的黄春光时刻关注每一位学生的思想动态与心理状况,帮助孩子们鼓起勇气找到成长的方向。

在一次课堂上,他发现学生小军(化名)的手臂上有着几道伤疤,经过

多途径了解到小军有了早恋苗头,伤疤是他受挫自残造成的。黄春光意识到了问题的严重性,他对小军特别关注和呵护,课上结合教学知识有意识地针对拓展延伸,引导孩子们树立正确的恋爱观、人生观、价值观。鼓励小军多参加班集体、校团体活动,生活上也给予无微不至的关爱,逐渐把孩子的注意力转移到学习上来。经过一段时间后,小军逐渐变得懂事开朗。“孩子一时迷路了,路走弯了没关系,重要的是把他尽快从迷茫中拉出来。”黄春光说。

“如果自己是一滴水,就应滋润一寸土地;如果是一线阳光,就用自己的微弱的光为乡村学子照亮前行的路。”黄春光二十余年如一日,在三尺讲台上用真情和爱心浇灌着一棵棵幼苗茁壮成长,无怨无悔。